

Suscripción
 En la capital. 450 ptas. trimestre
 id fuera de la capital. 5 id. id.
 Ultramar en oro. 15 id. semestre
 un año en oro. 25 id. id.
 Extranjero. 750 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.º y 1.º

LA LUCHA

Anuncios.
 En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª y 3.ª 75 céntimos.—En la 4.ª 50 céntimos.—En la 5.ª y 6.ª los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 1.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos en adelante.—C.º municipales y remitidos de 1.º a 5 pesetas a línea a juicio de la Administración.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos. A. LORETTE, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXV.

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

Gerona, viernes 19 de abril de 1895

NÚMEROS SUELTOS
25 céntimos.

N.º 5.552

Efeméride

19 de abril de 1528

El infante don Felipe (II de España) es reconocido y jurado por sucesor del trono

Aún no había cumplido un año de edad el primogénito de don Carlos I de España y de doña Isabel de Portugal, cuando ya fué reconocido y jurado como príncipe de Asturias y por tanto, futuro rey de España en la iglesia de San Jerónimo de Madrid. Con verdadero aprovechamiento cultivó los primeros estudios bajo la dirección de su ayo don Pedro González de Mendoza, del comendador mayor de Castilla don Juan de Zuñiga y del teólogo don Juan Martínez Silíceo. A los dieciséis años de edad le dejó confiada su padre, el emperador, la gobernación del reino en unión del secretario don Francisco de Cobos y del duque de Alba, si bien dando á éste atribuciones para resolver por sí en los asuntos de guerra y milicia. Por espacio de cinco años y con un tacto impropio de su corta edad, desempeñó tan delicada misión, asistiendo á las Cortes de Aragón, Valencia y Cataluña convocadas en Monzón. Pasó después á las provincias de Flandes para que aquellos estados le reconocieran y jurasen por heredero y con el propio fin se trasladó posteriormente á Alemania. En 1554 obtuvo el trono de Nápoles y el ducado de Milán por cesión que de ellos le hizo don Carlos. Asumido éste por las repetidas marchas y contiendas de su azaroso reinado, decidió en 1555 abdicar los estados de Flandes en favor del mismo y á principios del siguiente año hizo lo mismo con el resto de España.

(Prohibida la reproducción.)

Cortes

Sesiones del día 17

Congreso.—En la primera parte de la sesión, dedicada á ruegos y preguntas, el señor Avila (don Tiberio) ensalzó el acto del Banco de Barcelona que ha encabezado una suscripción para socorrer á las familias de los tripulantes del «Reina Regente».

Pidió que se asocié el gobierno á la conducta del Banco que va á asegurar una pensión á esas desgraciadas familias.

El presidente del Consejo se declaró conforme con las palabras del señor Avila.

El presidente de la Cámara (señor marqués de la Vega de Armijo) recomendó que conste en el acta el agrado con que el Congreso se ha enterado de la idea del Banco de Barcelona. Así se acordó por unanimidad.

El señor Avila recordó que hay una ley votada en Cortes contra los abusos que se cometen en la manufactura, haciendo trabajar á mujeres y niños en condiciones inhumanas. Esta ley data de 1873, y pidió el señor Avila que sea puesta en vigor.

El señor Urzaiz preguntó al gobierno cómo va á situar en Cuba los fondos que se mandan para las atenciones de la campaña.

Afirmó que el inundar aquellos mercados con plata, ya depreciada, agravará la crisis monetaria.

El ministro de Ultramar explicó los envíos de fondos, que no se hacen en forma idéntica, sino que variará, adaptándose á la situación de los mercados cubanos. Ahora se puede mandar plata sin peligro, porque escasean allí las monedas de metal blanco.

El señor Llorens prosiguió en seguida su interpelación sobre el presunto llamamiento á las armas, de los reservistas excedentes de cupo.

Siguiendo la discusión del presupuesto de Gracia y Justicia, el señor Salmerón pronunció un largo discurso relatando los abusos y filtraciones observadas en el presupuesto del clero.

El señor Amat sostuvo que no hay exceso en lo que gasta el Estado para el sostenimiento del clero.

Senado.—El general Vivar preguntó al ministro de Estado qué sabe del tratado de paz concluido entre China y Japón. La anexión de la isla Formosa á la potencia victoriosa, dice el señor Vivar que es alarmante para el poderío español.

El ministro de Estado declaró que no sabe oficialmente que se haya concluido ningún tratado entre los beligerantes del Extremo Oriente. Por lo demás, el gobierno no descuida el estudio de las consecuencias que pueda tener la presente guerra.

Fueron aprobados varios dictámenes.

No lo lograrán

Es sabido que en poblaciones de la categoría de la en que nosotros vivimos todos se conocen y no hay quien pueda hacer comulgar al prójimo con ruedas de molino, como sabido es que hay en todas ellas unos cuantos desocupados, oradores de café y chismógrafos de poca altura que, queriendo ser pasta adaptable á todo molde con tal de que el molde se amolde á sus pretensiones, secundan los planes ajenos esparciendo inventivas que resultan pobres por la falta de base y ridículas por lo mismo que esa pobre gente nada serio puede producir.

Como en la situación política actual los fantoches á que nos referimos no tienen cabida, porque si alguno se cuele con dizfraz sale por voluntad propia persuadido de que el campo no está abonado para la especialidad de sus siembras, de aquí que se pongan á disposición de quien les necesite para tirar á su amparo la piedra al adversario escondiendo la mano para vivir impunemente, quedando convertidos en escudo grosero, pero escudo que ampara después de todo. Así se explica ese bailoteo perpétuo en que se agitan inclinándose hoy á donde de ayer huían, y defendiendo teorías y divulgando versiones para en el transcurso de venticuatro horas decir lo contrario de lo que antes decían.

Apenas vino la situación conservadora y ya se vaticinaron no sabemos cuantas hecatombes y persecuciones en esta provincia y hasta ahora, gracias á Dios sean dadas, ni se hundió el firmamento ni temblaron las esferas: las persecuciones vaticinadas ni se han iniciado ni se iniciarán y esto lo tiene intranquilo por lo mal que representan el papel de agoreros; las divisiones de amigos por egoísmos de preeminencias tampoco les resultan, porque como aquí cada cual sabe el puesto que ocupa en el escalafón de la política y no hay más que una voluntad y una obediencia, no caben esas luchas bizantinas; el caciquismo que predicaban estos días pasados tampoco les da juego, por que como el combatir esa plaga es misión común de cuantos á la situación apoyamos, el caciquismo sabe que aquí no encuentra calor y mucho menos amparo. En una palabra, como todo les vá saliendo huero, han recibido nuevo santo y seña y vamos á tener el sentimiento de apagarles ese nuevo fuego con que pretenden llevar la pasión al seno de nuestros amigos que están tranquilos y disfrutan de apacible temperatura.

La empresa actual es la de decir con todas las reservas del misterio, que pronto será un hecho la ruptura de la unión monárquico-liberal pactada tiempo hace entre los respetables hombres públicos señores Quintana y Robert, ruptura que dan por hecha poco menos que frotándose las manos sin duda de gusto ó llevados del afán de quien pone la bola en el cubilete de los incautos.

Y, claro, la versión es tan falsa como todas las circuladas hasta el día. La unión de esas fuerzas políticas ha producido ya bienes sin cuento á una buena parte de este país ahito de trastornos y revueltas, y lo que la opinión sensata—esa opinión que no busca más que tranquilidad y armonía para moverse á sus anchas al amparo de la ley y dedicarse al trabajo fecundo que desarrolla los intereses del país—no quie-

re divisiones ni apasionamientos ni revueltas ni calamidades de esas que los hombres de buena voluntad pueden evitar, y no queriéndolas esa opinión que aplaudió la inteligencia, ni los hombres que con generosidad envidiable la pactaron, la inteligencia sigue fuerte como nunca y los amigos que antes formaban dos bandos en lucha encarnizada constituyen el ejército de la paz que sostiene con lealtad y denuesto una unión que no han de poder destruir los que se esconden detrás de los alabarderos, por más que se esfuerzan en derribar aquello que muchos de ellos contribuyeron á confeccionar.

No: no se romperá esa inteligencia patriótica y hoy menos que antes, porque el conde de Serra sabe lo que no saben sin duda algunos de los que le combaten envidiosos de su valer é influencia; sabe lo que le impone el patriotismo, lo que le exige la lealtad, lo que demanda la conveniencia, á lo que obliga la reciprocidad y lo que queremos sus buenos amigos, estos amigos que no le abandonamos nunca, que nada quieren para sí, pero que todo lo buscan para la provincia y que en la provincia quisieran ver un solo partido, una aspiración única, un común deseo.

Pierden pues lastimosamente el tiempo los que intentan romper con sus manejos la concordia en que viven nuestros queridos amigos los señores conde de Serra y Quintana; hoy más que nunca la defendemos todos; entiéndase bien, todos los que figuráramos en los antiguos bandos y á medida que el tiempo trascurra y la lealtad de todos acreciente esos lazos que tanto bien vienen produciendo al país, más granítica será—mal que pese á los que no la pueden tolerar en su deseo—por lo mismo que con la inteligencia de los hombres de valía no pueden prosperar los que todo lo esperan de río revuelto.

No: aquí para lo que hay que trabajar y á ello encaminará LA LUCHA sus esfuerzos; es para que esa unión se ensanche, para que ingresen en ella nuevos elementos; para que desaparezcan rencillas locales que solo sirven para enervar y destruir y para que en lugar de guerras miserables y de divisiones sensibles, se constituya la federación de patriotas al amparo de la bandera de la provincia para hacer el bien de la misma y expurgar de ella la escoria que viene malogrando las buenas empresas.

«Pero romper la unión existente? no: no lo lograrán».

REVISTA POLITICA INTERNACIONAL

La ley de la fuerza

Francia ha principiado ya sus operaciones contra Madagascar, y el día 12 del corriente embarcó en Marsella el general en jefe Duchesne, acompañado de su estado mayor, en el vapor «Ironaddy».

Los vapores en que se embarcaron algunas de las tropas que van á operar en aquella isla y que forman el complemento de las expediciones que hace algunos días salieron de distintos puertos, son el «Cachar» y el «Rio negro» dirigiéndose á Philippeville, (Argelia) para completar sus cuadros y luego tomar rumbo para Tamatave.

Como no podía menos de esperarse, y como pasa en todos los estados que mandan sus contingentes á ocupar un país, fueron aclamadas por la población, según se desprende de las noticias que han comunicado de Marsella, y que el entusiasmo fuese grande, no sorprende á quien conozca el carácter marsellés, entusiasta y apasionado, pues con razón se compara el

mediodía de Francia á la región andaluza de España.

Las principales calles y bulváres de la ciudad edificada por los antiguos focéos incluso la incomparable *Cannibière*, estaban adornadas de banderas y trofeos franceses y rusas. No se comprende el porqué esta falta de sentido en cierta parte del pueblo, tolerado por la autoridad en hacer entrar á una nación ajena en su política interior, por más que pueda ser una aliada en ciertas circunstancias que la influencia reciproca de las dos naciones fuese necesaria para asegurar el equilibrio europeo.

No puede negarse que el pueblo francés es un pueblo patriota, pero tampoco nadie puede negar que en ciertas ocasiones su excesivo patriotismo raya un poco así, así.... en lo bufo.

Las manifestaciones de patriotismo debben de estar en relación directa con la fuerza que ha de combatirse, del mismo modo que el cálculo se opera por los conocimientos matemáticos que han de desarrollarse.

No puede dudarse, si se toma por ley el derecho que cree tener el ser civilizado sobre el ignorante, para el desarrollo de la existencia humana, derecho legalizado tan solo por la fuerza, que Francia tiene cierta influencia sobre Madagascar, pero bajo el derecho de libertad del pueblo, no es de extrañar que los malgachos pretendan querer pasarse de ella, pues en su organismo social no la consideran necesaria. Si resisten á la preponderancia francesa, por querer ejercer en su país un protectorado, que los naturales en su sentimiento patrio—que no dejan de poseerlo como otro pueblo cualesquiera—creen ver un atentado á su dignidad, es lógico pensar por razón de su derecho, natural y hasta divino que se hallan en la verdad.

El que un buque, hace tres siglos, abordara en aquella costa y su capitán sorprendido de encontrar una grande isla, que no conocía por no figurar en el mapa, y porque le plugo, por un espíritu de dominación se creyese ya con derechos á soberanía sobre ella, y desde entonces Francia no ha procurado otra cosa que inmiscuirse en sus asuntos llevando la situación en el extremo que hoy se encuentra, y ver sin duda los naturales que toda la política francesa se hallaba dirigida á hacer la anexión definitiva de la isla, y ofendidos en su amor á su país, han creído de su dignidad hacer cara á Francia apesar de su poder, no demuestran otra cosa de que no constituyen un pueblo abyecto y embrutecido, que falto de virilidad se deja subyugar sin grito ninguno de protesta, por la fuerza del mayor, y que ofendidos en lo más sagrado que siente el pecho del individuo que es el amor hacia la tierra que le vio nacer, quieren probar ante esas naciones poderosas, que lo han llegado á ser por absorber siempre al desvalido, sin respetar ni su sentimiento patrio, ni su familia ni su derecho á la libertad de su pueblo, escudándose con la marcha del progreso y la difusión de la civilización, que no son tan ignorantes como se les considera al arrostrar la muerte para hacer respetar la integridad de su territorio.

Que la fuerza es ley, sea, pero no es derecho. Esto trata de probar el pueblo malgacho.

¿Qué hicieron los primitivos parisenses cuando se establecieron en la antigua Lutecia ó sea las islas que hoy forman el corazón de la grande capital de Francia, y viviendo tranquilos, fueron atacados por Labienos, jefe de las legiones romanas por orden de Julio César? Sin querer nada de la civilización romana, sin ver el progreso que sobre ellos podían llevarles, sin medir las ventajas de sus armas mortíferas, no quisieron ser subyugados y á las ordenes de Camolugen después de incendiar

sus toscas barracas midieron su valor con el pecho romano, y fueron cautivos de Julio César, pero después de probar que su dignidad no había sufrido menoscabo.

Estos galos con el tiempo rechazaron á los romanos y surgió con los francos ese pueblo francés tan grande en tiempo de Carlomagno y de Napoleón I, cuyo poder traspasó el de los romanos.

Porque llegó á este poderío y que aun hoy conserva? Por ser en su origen un pueblo digno, que aunque indígena y atrasado respecto al romano, sentía virilidad, amor á la tierra en que abrió sus ojos, reunía la primera cualidad de todo pueblo, y de la que puede esperarse un día ú otro un porvenir risueño. Y así fué. Si los galos hubiesen sido seres abyectos, sin amor á su país, casi es probable que jamás hubieran llegado á formar esa gran nación francesa que hoy hace con otros pueblos lo que con ella hicieron los romanos.

Si Francia tuviese en cuenta el estado de estos pobres habitantes de Madagascar, de su ejército, de sus medios de defensa, de sus aptitudes y los compara con su armamento, los medios de que puede disponer y la aptitud de su ejército, verá que no hay motivo para hacer manifestaciones tan ruidosas por ver ganada la contienda. Sería por el contrario más comedida en sus expansiones vista la superioridad que llevan sobre un pueblo que no tiene más fuerza que la que le da el convencimiento de su derecho á la existencia de su integridad nacional.

Comprendería que si la civilización, en la que apoya su derecho, le dá acceso á imponerse por la fuerza á los malgachos la sacrosanta ley de amor á su patria y les dá una grandeza tan grande como la que puede aspirar la nación francesa.

Cuando la lucha se entabla entre dos naciones que por sus recursos se hallan en un mismo nivel, compréndese que se hagan manifestaciones ruidosas por despertar el ánimo del soldado, por ser incierto el resultado, pero para ir á combatir un pobre pueblo, que no se halla del todo exento de civilización, pues ésta es relativa al formar un gobierno, tener su autoridad, su ejército más ó menos ilustrado, sus leyes, en una palabra, cuanto puede constituir un estado, en relación á su raza, usos y costumbres (pues el mismo Bismark dijo que el gobierno de todo estado debe ser hijo de su idiosincrasia) y bastando á sus necesidades se creen felices en su existencia, sin idea de jamás venir en Europa á molestar á nación ninguna, es verdaderamente doloroso ver tanto júbilo por despedazar á un estado sin defensa.

Compréndese que cuando se declare la guerra, si llega á Alemania como en 1870 se declaró á la Prusia, al despedir las tropas haya ruidosas manifestaciones y lleno el entusiasmo se las aliente para ver si pueden entrar en Berlín, y con escobas, como se gritó en aquella época, y que no quiera la fuerza de la lucha que hayan de entrar atados codo á codo y los alemanes entrar á París después de bombardeado, y tener que firmar el tratado de Versalles mediante 5.000 millones de francos de indemnización y la pérdida de dos provincias.

¡Quiera Dios, para el bien de la humanidad, que ese día no llegue!

EUDALDO TARRUELLA.

Paris 16 abril de 1895.

Comentarios

Leemos:

Siguiendo la discusión del presupuesto de Gracia y Justicia, el señor Salmerón ha pronunciado un largo discurso relatando los abusos y filtraciones observadas en el presupuesto del clero.

Pero señor, ¿esos carlistas que esperan para ayudar á Salmerón en su nueva campaña?

¡Vaya! un poco de ánimo y pecho al agua.

Ya sabemos todos como piensan los carlistas respecto al clero en el presente momento histórico.

Y sinó... ¿porqué calla Mella como un muerto y no defiende el presupuesto de los ministros de la religión?

¿Porqué ese diputado, fervoroso católico apostólico y romano, defensor de los intereses sacrosantos de la Iglesia, campeón de los derechos del clero y hablador por

excelencia, conserva quieta su lengua y no defiende con ahínco ó decisión á los que él quiere que sean sus clientes?

Pues... por eso.

Porque el clero ya no es cliente de nadie.

No necesita que nadie lo defienda.

Y en fin.... porqué no hace el caldo gordo á la causa de don Carlos.

En esta ocasión se pone de manifiesto y de cuerpo entero el acendrado catolicismo de los carlistas.

Ya lo demostraron también cuando quisieron emendar la plana á S. S. León XIII.

Y lo demuestran *siguiendo como siguen* los consejos del Papa.

Y luego que nos vengan con la monserga de que son los *campeones de la religión*.

¡Infundiosos!....

Dice un periódico:

¡A que va á resultar ahora que los envíos de tropa que ha decretado el gobierno conservador para Cuba pudieron evitarse, y que sobraba el nombramiento de Martínez Campos para general en jefe de las tropas de la gran Antilla! ¡A que va á resultar ahora que bastaba con lo hecho por el ministerio fusionista para terminar la campaña, y que todo lo demás ha sido un lujo de gastos que pudo aborrarse para bien de la nación y del propio Martínez Campos, que no va á tener que hacer cosa alguna cuando llegue á la Isla!

Bueno: que resulte.

¿Y qué?

¿Qué quiere decir con todo eso el colega?

Nada: una tontería como tantas se dicen.

Supongamos que el gobierno no hubiera mandado tropas y que la insurrección hubiera tomado incremento, siendo luego más difícil sofocarla.

¿Qué hubieran luego dicho al gobierno estos sábios de pacotilla?

Pues que el gobierno tenía la culpa.

¡Cuántos hay en España que solo sirven para criticar, aunque no sean buenos si quiera para copiar una carta!

A perro flaco todo son pulgas.

Con motivo de la cesión de la isla Formosa al imperio japonés, parece que debemos vigilar mucho más las Filipinas y aumentar su guarnición para precaver acontecimientos.

No nos faltaba ahora sino un nuevo conflicto.

¡Dios nos tenga de su mano!

Desde Madrid

Hoy es uno de los muchos días en que sin dejar de haber noticias, son de las que no revisten gran importancia y nos relevan, por consiguiente, de ser extensos.

La política da hoy muy poco de sí y destinadas estas cartas á ella, dicho se está que también ha de tener ésta muy poco fondo, mejor dicho, no tendrá ninguno, porque vamos á limitarnos tan solo á consignar algunas de las noticias á que nos referimos, procurando no comentarlas.

Es una de ellas la de que hoy presentará el señor Navarro Reverter á S. M. para que los firme, dos decretos, promulgando uno la ley sobre la concesión de moratorias y condonaciones á las diputaciones y ayuntamientos y facilitando á los particulares el pago de descubiertos con la Hacienda; y el otro condonando del pago de la contribución territorial á particulares, ayuntamientos y diputaciones provinciales, por calamidades extraordinarias.

Otra noticia da cuenta de haber llegado sin novedad á Puerto Rico el general Martínez Campos, que ha sido objeto de un entusiasta recibimiento en la isla, de donde ha salido ya con dirección á Guantánamo.

Tercera noticia. El gobierno, en vista de que en Cuba son precisos algunos barcos pequeños, pensó en un principio adquirir unas lanchas cañoneras en los Estados Unidos, eligiendo para comprarlas este país, porque de allí á Cuba podrían las lanchas transportarse fácilmente y con rapidez. Pero en vista de que aquellos Estados ayudan, al parecer, en lo posible á los insurrectos cubanos, no faltó quien dijese que la tal adquisición de barcos no debiera hacerse allí donde ayudaban á los enemigos de la integridad del territorio español, debiendo en cambio encargarse la adquisición de esos barcos á nuestra industria nacional.

Creemos se han hecho algunas gestiones para saber á cuánto ascendería el importe de tales barcos en los Estados Unidos; pues ignoramos si por ser excesivo el precio, ó por consignarse de gran fuerza la razón que dejamos consignada, se ha decidido adquirirlos en nuestra nación aunque haya de ser algo más difícil trasladarlos á Cuba desde aquí que desde el país de los yankees.

También se pensó adquirir en Alemania un crucero de condiciones muy parecidas á las del «Conde Venadito». El barco en cuestión se construyó para los chinos; pero como éstos no han pagado los últimos plazos que estipulaba el contrato, la casa constructora ofreció el crucero á España por si lo creía conveniente enviarlo á Cuba. El señor Beranger creyó poder adquirirlo á bajo precio, como una verdadera ganga; pero hechas las primeras diligencias para saber á cuánto ascendía su coste, resulta ser más caro que los más

caros que de iguales dimensiones posee España. En vista de esto, se ha desistido de comprarle.

Los republicanos progresistas partidarios del retraimiento electoral, han sido amenazados por la junta directiva con la expulsión del partido si no desisten de su actitud; y como los disidentes no se muestran dispuestos á ceder en sus propósitos, puede afirmarse que la división es cosa segura, que cada cual irá por su lado y que el republicanismo progresista se va á pasos agigantados.

Vaya bendito de Dios.

Carmón.

16 de abril de 1895.

LO DE CUBA

Buenas noticias

Continúan recibiendo impresiones favorables acerca de la campaña.

Las últimas son satisfactorias, pues demuestran que los insurrectos están perdiendo sus principales fuerzas, y que, á seguir las cosas como van, no pasará mucho tiempo sin que tengan que abandonar el campo de sus criminales aventuras.

La nueva derrota que ha sufrido Maceo, ha de influir poderosamente en el ánimo de sus adeptos, y mas aun en el de aquellos á quienes pudiera seducir con sus promesas ó sus engaños aquel famoso cabecilla.

No será difícil, por consiguiente, que cunda el desaliento en los que le siguen, y que se disuelva la partida, después de esta última derrota.

Flor Combrert

El titulado general insurrecto, cuya muerte constituye una señalada victoria para nuestras armas, era de todos los jefes blancos de los separatistas, el mas distinguido por inteligente y bravo.

Criollo perteneciente á una familia de origen francés, habiase mostrado desde muchacho muy antiespañol. En la otra guerra figuró mucho, aunque tendria entonces 26 ó 28 años, y llegó á estar al frente de una partida numerosa, á la que organizó del modo mas militar que le fué posible, y dió el nombre de batallón primeramente y de regimiento después.

Los golpes de mano mas peligrosos corrían siempre á su cargo, pues pasaba por muy afortunado y audaz, y los separatistas de raza blanca tenían gran confianza en él y contaban con su espada para contener á los negros y mulatos.

Cablegrama del general Calleja

El general Calleja, en funciones de gobernador general de Cuba, mandó un cablegrama dando cuenta de las operaciones de la columna que manda el coronel Echevarría, formada con fuerzas de la brigada del general Suero.

La columna atacó el día 14 en el sitio llamado Ciego de Rigoja á la partida del cabecilla Miró, cogiéndoles raciones y reses.

Volvió á bátila en Moscones y después en Ojo Manteca, donde los dispersó causándoles un muerto y tres heridos.

El parte del general Calleja acaba notificando que á la llegada de su sucesor, el general Martínez Campos, le ha hecho entrega del mando de la isla.

Los separatistas en gobierno

En el ministerio de Ultramar se ha recibido un telegrama según el cual el cabecilla Lostran (?) continúa en Jamaica, y que José Martí y Máximo Gómez se encuentran en Isnay (?).

El *Herald* publica un despacho según el cual los insurrectos cubanos tienen ya formado un gobierno provisional, ejerciendo de presidente de la supuesta República cubana, don Tomás Estrada; de secretario general, don José Martí, y de general en jefe de los ejércitos, don Máximo Gómez.

El general Martínez Campos en Santiago

El general Martínez Campos se fué de Guantánamo á Santiago de Cuba.

La ciudad en masa se asoció al recibimiento entusiasta que se le ha tributado.

Noticias separatistas

El *New York Herald* asegura que el general Máximo Gómez, «el jefe desde hace tiempo esperado de los insurrectos», con el presidente revolucionario José Martí, llegó á Santiago de Cuba, procedente de Santo Domingo.

Da cuenta el mismo periódico del rumor de haber sido presos Maceo. Añade que según los mas recientes informes era activamente perseguido, pero consiguió escapar de Palmarito y unirse con el general Pérez. Da como heridos al comandante Tautier y á los tenientes Noriega y Carlos Granda.

Los laborantes de Tampa dicen que hay un levantamiento general de la provincia de Puerto Príncipe contra el gobierno español. Todas las clases sociales se incorporan en las filas de los insurrectos. Los trabajadores y empleados en las plantaciones azucareras se han organizado en fuerza armada, y los rebeldes aseguran

que son más de 11.000. Se espera pronto una batalla decisiva.

Entretanto, añaden por el mismo conducto que la fiebre amarilla hace estragos en la Habana, y que sufren mucho las tropas españolas.

NOTICIAS

Estamos ya en período electoral, y en prueba de que los conservadores no hacen política de egoísmo y solo quieren el bien del país, debemos hoy decir, como apoyo de lo que ya tenemos dicho, que el digno gobernador civil señor Alvarez se propone reunir en el salon de sesiones de las casas consistoriales al número posible de vecinos sin distinción de partidos ni clases sociales, con objeto de que ellos confeccionen una candidatura que sea votada en las próximas elecciones municipales, único modo de que la administración de los intereses de Gerona esté suficientemente garantida.

Este proceder ha de conquistar seguramente los aplausos que merece, dando el señor Alvarez una prueba de imparcialidad poco comun á raiz de los cambios políticos.

—Los legados que al morir dejó don Joaquín Prats y Roquer, han sido distribuidos del modo siguiente en La Bisbal, según leemos en un colega:

Al hospital 8.000 duros, 5.000 á los pobres, 3.000 á la iglesia parroquial, 2.000 á la de los Dolores y 20.000 para un cementerio.

El total de los diferentes legados asciende á 700.000 duros.

—Por una vecina de esta ciudad se dió ayer conocimiento al jefe de vijilancia de la provincia, de que por un huésped que tenía en su casa llamado Pedro Samsó le había sido vendida una cama completa á un ropavejero. El señor Enseñat sigue la pista al tal Samsó y es fácil que le haga caer entre sus manos.

—Según telegrafían de Madrid, han resultado realmente solemnes y grandiosos los funerales sufragados por el Estado en la iglesia de San Francisco el Grande, para las víctimas de la catástrofe del «Reina Regente».

En la nave destacaba el catafalco con sus centenares de blandones, rodeado de atributos náuticos y rematando, á manera de urna, un modelo del crucero de gran valor, regalado á la reina regente.

Asistió todo el Madrid oficial. El cuerpo diplomático, las Cortes, las corporaciones civiles y militares, repartidos en tribunas especiales.

Los jefes de la armada todos estaban bajo la presidencia del ministro de Marina. El gobierno en pleno recibió á la reina regente, que llegó con sus cuñadas doña Isabel y doña Eulalia.

Ofició el arzobispo-obispo de Madrid-Alcalá, y una nutrida capilla ejecutó la *misa de requiem* de Verdi.

El capellán de Palacio, señor obispo de Sió, dió el sermón.

Daba guardia de honor en torno del catafalco, un grupo de individuos de los diversos institutos de la armada, y delegaciones de los cuerpos de la guarnición.

—La sociedad Artista Gerundense está llevando á cabo varias obras encaminadas al ensanche y embellecimiento de su salón de fiestas, por cuyo motivo suspenderá éstas por una corta temporada para darles luego más lucimiento y brillantez. Felicitamos por ello á tan distinguida sociedad.

—La opinión general en Madrid es de que terminarán sus tareas las Cortes actuales, en junio próximo.

—Por el inspector de vijilancia de la provincia fué puesto ayer á disposición del gobernador civil por sospechoso é indocumentado, un músico ambulante que recorría los cafés y establecimientos públicos de esta ciudad.

—De Hong-Kong notician que se han hecho con éxito excelentes las pruebas del cañonero «Quirós» construido para España.

El cañonero ha sido entregado ya á nuestra armada.

—En el tren de ayer mañana salieron para Barcelona con el fin de embarcar pa-

ra Puerto-Rico á donde van destinados, dos cornetas y el sargento Blas Romeu del regimiento de Guipúzcoa.

—Hé aquí un extracto de la previsión del tiempo que para esta segunda quincena de abril ha hecho Noherlooom:

Hoy viernes 19 seguirá avanzando la depresión y producirá algunas lluvias, que se propagarán desde Portugal hacia el Centro, con vientos de entre SO. y NO. El 20 sufrirá una bifurcación de fuerzas de depresión del Atlántico dirigiéndose una parte hacia el NE. y otra al SE. En dicho día habrá dos centros de bajas presiones, uno al NO. y otro al SO. de nuestra península. Se producirán algunas lluvias, que se propagarán desde la región occidental al centro, con vientos de entre SO. y NO.

El domingo 21, el centro de bajas presiones se trasladará en este día al S. de España, ocasionando un régimen chubascoso y ventoso de entre S. y SO.

Más lluvioso que el anterior será el lunes 22, porque avanzará por el Atlántico otra depresión apareciendo el 23 en el golfo de León un núcleo de bajas presiones, que determinarán la formación de un régimen bastante general, lluvioso y ventoso de NE. y SE., con bajas temperaturas.

El miércoles 24, aunque será un día de transición en España, todavía se sentirá en las regiones vecinas del Mediterráneo la influencia de la depresión con vientos del primer cuadrante.

El jueves 25 se producirá alguna lluvia en las regiones occidental y meridional, con vientos de entre SO. y NO. y desde el viernes 26 cambiará la situación meteorológica, encaminándose las invasiones oceánicas al NO. y N. de Europa y la influencia que podrá ejercer en nuestra península será del 26 al 27. La inclinación bien marcada hacia NE. induce á creer que esta influencia de la borrasca del Atlántico no traspasará los límites de la región del Cantábrico en dichos días 26 y 27, porque en las demás zonas de la península habrán de imperar las altas presiones.

—Por la aclaración que le pedimos á *El Correo* de un suelto suyo en que hizo graves afirmaciones suponiendo que en la situación conservadora hay hombres que son, según él, verdaderos *caballeros de industria*, nos moteja de inventar, pero no dá los

datos que le pedíamos, concretándose á decir que muchos habrán conocido á los que aludía y que no le es dable complacer á los conservadores en esta ocasión.

Conste que el colega quiere que el nuevo gobernador conozca lo que quiere ocultársele, y se niega á dar la nota exacta de aquello que quiere darle á conocer y que nosotros le hemos pedido.

Y hecho constar esto y agradeciendo al colega la aclaración de que no aludía á LA LUCHA, nada más tenemos que manifestarle á no ser la extrañeza de que haya dicho lo que dijo y no quiera añadir lo que le falta, porque el gobernador civil y á nosotros todos, nos importa saber en donde está la escoria para echarla al podrido y no consentir á sabiendas lo que el colega parece no ignora y se niega á descubrir.

—El día de ayer fué nuboso, triste y descapacible.

—Se ha ordenado la busca y captura de Martín Solà, soldado desertor.

—Según noticias de Melilla, se marchó de Frajana el príncipe Muley Araaf á Fez, para reunirse por primera vez con el joven sultán su sobrino.

Reunió antes á los cabos de las kábilas y á los hombres de mayor influencia de la comarca, que le prometieron seguir con los españoles su política de conciliación.

El príncipe ha asegurado que volverá dentro de dos meses con un ejército imperial, para asegurar la operación de rectificar las fronteras, y trazar la zona neutral entorno del campo de Melilla.

Estas seguridades han sido recibidas con dudas unánimes.

—Por la dirección general de establecimientos penales se ha dispuesto que el recluso en la cárcel correccional de esta ciudad, Gabriel Sargatal y Ferrés, condenado por esta audiencia provincial á la pena de tres años seis meses y veinte y un días de presidio en causa que se le siguió por delito de robo, pase al penal de Zaragoza á extinguir su condena.

—De Tien-Tsin telegrafían que un decreto imperial autoriza á Li-Hung-Chang para firmar el tratado de paz bajo las condiciones convenidas con los plenipotenciarios japoneses.

Estas condiciones son:
Indemnización de doscientos millones de taels.

Cesión de la península de Liaa-Tung con Port-Arthur y de la isla Formosa.

Apertura al comercio internacional de cuatro nuevos puertos, incluso el de Pekín.

Derechos de importación que no excedan de un 2 por 100.

Libertad para los japoneses de ejercitar en territorio chino sus industrias y profesiones.

—Parece que el gobernador civil de esta provincia señor Alvarez dijo á la comisión de diputados provinciales que estuvo á visitarle, que abrigaba el propósito de presidir todas las sesiones que celebre la comisión provincial.

—A instancia del juzgado de primera instancia de Figueras, por el gobierno civil se han dado las órdenes conducentes á la busca y captura de Pedro Isach Casellas y Amparo Xifré Boada de 20 y 18 años respectivamente; fugados del pueblo de Garriguella.

—Dice *El Correo de Gerona* de ayer:

«Consignamos á título de rumor, la especie que se hace circular de que va á ser nombrado escribano de actuaciones para cubrir la vacante del señor Bajandas, el que actualmente es juez municipal suplente, don Joaquín Llinás del Torrent, de quien se dice que se ha afiliado al partido conservador.

Según nuestras noticias, aspiran también á dicha escribanía, don Mateo Gironés, que anteriormente habia desempeñado una en Barcelona, y ha sido además candidato á la diputación á Cortes por el distrito de Santa Coloma de Farnés; don Constantino Tuco, don José Toll y otro distinguido abogado de Torroella de Montgrí».

—Al telegrama que en nombre del ayuntamiento expidió ayer el alcalde de Gerona al ministro de Marina, ha contestado con el siguiente el general Beranger:

«Ruego á V. S. se sirva ser intérprete cerca respetable corporación que tan dignamente preside del profundo agradecimiento con que ha recibido su sentido pésame por pérdida crucero «Reina Regente».

—Se están haciendo gestiones para que se conceda á Barcelona una escuela de veterinaria, de las que serán suprimidas en otras provincias.

—Ayer se inauguró la red telefónica interurbana de Madrid á Barcelona.

—Se pasó un buen rato ayer en los círculos de esta ciudad leyendo á nuestro colega vespertino *El Correo de Gerona*, á quien le dió por meterse á divulgador de secretos y combinaciones que solo en su mente germinan.

Por lo bien que le queremos, nos permitimos aconsejarle que no lo haga, pues si entretiene la lectura de novelas, es á costa del buen crédito de quien las inventa. No parece le haya llamado Dios por el camino que emprende, caro colega.

Un agente terapéutico de primer orden
(Desconfiar de las imitaciones)

Gracia 24 Abril 1896
En diversas ocasiones que he administrado la *Emulsión Scott* de aceite de bigado de bacalao con los hiposfatos de cal y de sosa en enfermos *tuberculosos* y en diversos estados de pobreza orgánica, he observado magníficos resultados. Su buena composición é inalterabilidad su sabor y olor no ingratos como los de aceite del bacalao simple, hacen de la citada *Emulsión Scott* un agente terapéutico de primer orden.

Dr. JOSÉ RIBOT.

Caja de préstamos de Pedro Comassituada en la calle de Herrerías Viejas número 2 piso 1.º. El día 27 del actual de 11 á 12 horas de la mañana tendrá lugar en dicha casa la venta en pública licitación de varias alhajas, ropas y efectos depositados en dicha caja y no haber sido retirados por los depositantes.

SANTOS DE HOY
Santos Sócrates, Hermógenes y Vicente mrs.
CUARENTA HORAS
En la iglesia de la Congregación.
Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano 6.

ANUNCIO OFICIAL

LA UNIÓN AGRÍCOLA INDUSTRIAL Y COMERCIAL.—El Consejo de administración de esta sociedad ha acordado abrir suscripción pública de acciones de la misma en esa ciudad, designando como punto de suscripción los siguientes:

Don Antonio Pascual, del comercio.
Señores Ordeig é hijo y compañía, banqueros,

En cuyos locales y á las horas ordinarias de despacho, se facilitarán á los señores suscriptores los impresos y demás datos que sean necesarios.

Las acciones son al portador, de valor nominal 125 pesetas cada una á todo su desembolso.

Barcelona 17 de abril de 1895.—P. A. del C. de A.—El vocal secretario, José Antonio de Trias.

descubrimiento que desvaneció el ásono de duda que pudiera tener aun: reparando en los cantos del papel, observé que estaban más desbarbados que lo natural: presentaban el aspecto quebrantado de un papel fuerte, que plegado y sentado por el cuchillo de marfil, se ha vuelto por los mismos pliegues que constituían su primera forma.

No necesitaba más: era claro para mí que la carta había sido vuelta, replegada y resellada. Despedime entonces del ministro, después de los saludos de costumbre, dejándome una caja de oro sobre la mesa.

A la mañana siguiente, volví con pretesto de recoger la caja, y continuamos la conversación del día anterior con mucha animación.

Durante la conversación se oyó una detonación muy fuerte como de un pistoletazo bajo las ventanas del ministro, detonación que fué seguida de los gritos y vociferaciones de una multitud alarmada.

El ministro corrió hacia la ventana, la abrió y miró á la calle, al mismo tiempo que yo me dirigía al porta-cartas; cogí la carta, me la puse en el bolsillo y puse en su lugar otra, una especie de facsímile, en cuanto al exterior, que yo había cuidadosamente preparado, simulando la cifra D... por medio de un sello de miga de pan.

El tumulto de la calle había sido causado por el capricho insensato de un hombre armado con una escopeta: habia descargado su arma en medio de una multitud de mujeres y de muchachos. Pero como no estaba cargada con bala, se tomó á aquel truan por un loco ó un borracho y le dejaron marcharse en paz. Cuando se hubo marchado, D... se retiró de la ventana, á donde yo le había seguido tan luego como me hube apoderado de la preciosa carta. Pocos momentos después me despedí. El supuesto loco era un hombre pagado é instruido por mí sobre lo que debía hacer.

porción de esta dificultad, lo cual es tan positivo como esta otra proposición análoga: Los entendimientos de gran capacidad son también más impetuosos, más accidentados y más constantes en su movimiento que los de un grado inferior; son los que se mueven menos cómodamente y los que se encuentran más embarazados por la incertidumbre cuando se ponen en acción. Otro ejemplo; ¿habeis notado alguna vez cuales son las muestras de tienda que más llaman la atención?

—Nunca me ha ocurrido semejante observación, repuse yo.

—Hay, continuó Dupin, un juego de adivinación, que se juega con un mapa. Uno de los jugadores, ruega á alguno que adivine una palabra dada, un nombre de ciudad, rio, estado ó imperio; una palabra, en fin, cualquiera, comprendida en la extensión abigarrada y confusa del mapa. Una persona novicia en el juego procura, en general, embarazar ó dar que hacer á su adversario, dándole á adivinar nombres escritos en caracteres imperceptibles; más los aficionados escogen palabras de gruesos caracteres que se estienden de uno á otro lado del mapa. Estas palabras, como las de muestras y carteles de caracteres enormes, se escapan al observador por el hecho mismo de su enormidad ó de su excesiva evidencia, y aquí el olvido material es precisamente análogo á la inatención moral de un entendimiento que deja escapar las consideraciones demasiado palpables, evidentes hasta la vulgaridad y la simpleza. Pues ese es uno de los casos, á lo que parece, superior ó inferior á los alcances del Prefecto: no ha creído nunca posible ó probable que el ministro hubiese guardado la carta justamente á la vista del mundo entero, como para mejor impedir á un individuo cualquiera el encontrarla.

Pero cuanto más reflexionaba yo sobre el audaz, distintivo

